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财经事务及库务局就香港公司以无纸化方式通讯展开公众谘询
2023年11月27日，财经事务及库务局刊发谘询文件，就推动香港公司以无纸化方式通讯的建议征求意见。财经事务及库务局建议引入默示同意机制，并简化在香港注册成立的公司透过其网站发布公司通讯的通知要求。
财经事务及库务局正在就其建议征求公众意见，对谘询文件作出回应的截止日期为2024年1月26日。可以书面提交意见至e-comm-consult@fstb.gov.hk或邮寄至香港金钟道66号金钟道政府合署15楼财经事务及库务局财经事务科第六组。财经事务及库务局计划于2024年下半年完成建议，并向立法会提交修订条例草案。
联交所自2023年12月31日扩大无纸化上市制度
联交所建议上市公司以电子方式向股东发布公司通讯，在相关法律法规和章程文件允许的情况下，将根据扩大的无纸化上市制度实施该建议，该制度将于2023年12月31日生效。1 有关联交所于2023年6月就扩大无纸化上市制度及其他规则修订建议的谘询总结的摘要，请参阅易周律师行2023年9月的法讯。
根据联交所现行的上市规则，上市公司在获得股东的明确书面同意或视作同意的情况下，可在其网站上发布公司通讯。视作同意要求：(a)股东已于股东大会议决（或上市公司的章程细则内载有具如此效力的条文）该公司可以通过在其网站上发布公司通讯的方式发送给股东；(b)股东获上市公司个别要求同意；及(c)上市公司在28日内没有收到该股东表示反对的回复。此外，上市公司有义务在上载新的公司通讯时通知其股东，并向未提供电子联络方式以接收公司通讯的股东提供通知的印刷本。
2023年12月31日起，联交所将移除要求上市公司必须透过现行的同意机制（即明确同意或视作同意）以电子方式发布公司通讯（包括上载至公司网站）的规定。根据经修订的《上市规则》，在符合该公司适用法律及法规及章程文件的情况下，上市公司可灵活选择获准许的同意机制。因此，上市公司在适用法律法规和章程文件允许的情况下，可采用默示同意安排以电子方式发布公司通讯。默示同意机制意味着，如果公司章程(或其他章程文件)中有规定，股东将以电子方式接收公司通讯。这将使公司能够通过其网站发布公司通讯，而无需征得每名股东个别的同意。
为确保股东在经修订的《上市规则》下得到保障，联交所亦引入以下规定:
· 上市公司须在其网站上明确向股东提供公司通讯的方式，包括股东索取公司通讯的印刷本；
· 上市发行人必须发出首次通知（以印刷本或电子形式），告知每位股东公司通讯发布方式和同意机制的任何变更。该通知还必须要求提供股东的电子联络方式（如适用）；及
· 在适用法律法规和公司章程文件允许的情况下「可供采取行动的公司通讯」（即要求股东就权力行使作出指示的通讯2）需要以电子形式个别发给股东（如电邮）。上市公司不能通过上载至公司网站的形式向股东发布「可供采取行动的公司通讯」。如果上市公司由于没有股东的电子联络方式而无法以电子方式向股东发送「可供采取行动的公司通讯」，则必须以印刷本形式发送通讯。
《公司条例》（第622章）电子通讯规定
根据现行的《公司条例》（第622章），在香港注册成立的公司可透过电子方式与股东沟通，但须遵守以下同意机制:
· 电子方式的通讯：公司必须事先取得股东的明确同意3
· 透过网站作出的通讯：公司必须事先取得股东的明确或视作同意。公司每次在其网站发布新的公司通讯时，均须通知股东（以印刷本或电子方式）。4
“视作同意”是当公司向股东发出个人要求，要求其同意通过公司网站接收信息或文件时，要求股东同意。该要求须清楚述明，股东如在公司送交该要求28日内没有作出响应，即视作已给予同意。5 只有当公司股东已经达成一致，或者公司章程规定可以通过在公司网站上公布的方式将文件或资料发送给股东时，才可以依赖视作同意条款。
股东亦可根据《公司条例》第837条要求公司提供该文件或资料的印刷本。
修订《公司条例》中电子通讯规定的立法建议
财经事务及库务局建议修订《公司条例》，引入默示同意机制及简化通知要求。
立法建议下的默示同意机制
财经事务及库务局建议允许在本港成立的公司选择藉默示同意机制（即如组织章程文件订明相关规定，便无须征求每名股东同意）透过网站发布公司通讯。
立法建议下的另行通知要求
财经事务及库务局建议，就在香港注册成立的上市发行人而言，如果公司选用默示同意机制，在网站上载新的公司通讯时，无须另行向股东发出通知。
对于在香港注册成立的非上市公司，财经事务及库务局建议须事先取得股东的一次性明确同意，在网站上载新的公司通讯时才无须另行发出通知。
立法建议下的股东利益保障
与联交所的保障措施类似，财经事务及库务局亦建议，凡采用默示同意的上市公司及非上市公司，均须在实施前以印刷本或电子方式向每位股东发出首次通知(如股东先前已同意以特定电子方式发出通知)，告知他们公司将在网站以电子方式发布公司通讯的有关安排。股东仍然可以根据《条例》第 837条要求公司提供文件或资料的印刷本。
1联交所。2023年6月30日。联交所就扩大无纸化上市制度建议刊发总结。可查阅： https://www.hkex.com.hk/-/media/HKEX-Market/News/Market-Consultations/2016-Present/December-2022-Expand-Paperless-Listing-Regime/Conclusions-(Jun-2023)/cp202212cc.pdf.
2「可供采取行动的公司通讯」的例子包括有关供股或公开售股的暂定分配通知书及额外申请表格，公开售股中申请保证权利的申请表格，优先发售的蓝色申请表格，雇员预留股份的粉红色申请表格以及有关收购、合并及股份回购的接纳表格。
3《公司条例》第831条。
4《公司条例》第833条。
5《公司条例》第833(4)(b)条。
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